



# Курская битва

---

лето 1943 года



Преподаватель МБОУ СОШ  
№77 г.Липецка:  
Ливенцева Вера Сергеевна

# Введение

Курская битва - одно из самых крупных сражений Великой Отечественной войны. Битва на Курской дуге летом 1943 года во многом определила дальнейший исход всей второй мировой войны и ее победный финал в пользу государств антифашистской коалиции.



# Расстановка сил по подготовке к сражению

Наступление на Востоке рассматривалась как важнейшая политическая и военная акция. Отсутствие второго фронта в Европе и проведение так называемой тотальной мобилизации позволили немецкому командованию в определенной степени восполнить потери, понесенные на советско-германском фронте, сосредоточить под Курском 2 ударные группировки.



Одну-южнее Орла  
(9-я армия и 4 дивизии  
2-й армии)



Другую - в районе Белгорода и  
Харькова  
(4-я танковая, оперативная  
группа "Кемпф")

# Расстановка сил по подготовке к сражению

- В них входило 50 наиболее боеспособных дивизий в том числе 16 танковых моторизированных, 3 отдельных танковых батальона и 8 дивизионов штурмовых орудий. Это составляло 70 процентов танковых, 30 процентов моторизированных и более 20 процентов пехотных дивизий вермахта на советско-германском фронте.
- Важное место в замысле противника отводилось использованию новой боевой техники - танков "тигр" и "пантера", штурмовых орудий "фердинанд", истребителей "Фокке-Вульф-190А" и штурмовиков "Хеншель".



танк «Тигр»



истребителей "Фокке-Вульф-190А"

# Расстановка сил по подготовке к сражению

На совещании в Ставке ВГК 12 апреля 1943 года было принято решение преднамеренной обороной измотать и обескровить ударные танковые группировки врага, сосредоточенные в районе Орла и Белгорода, решительным контрнаступлением завершить их полный разгром, а затем перейти в общее стратегическое наступление.

Для решения этих задач в районе Курска создавалась группировка войск в составе Воронежского и Центрального фронтов.



совещании в Ставке ВГК

# Расстановка сил по подготовке к сражению

## Состав Воронежского и Центрального фронта к началу июля

Техника/Личный состав	Кол-во
Личный состав	1336 тыс. чел.
Самолёты	2172 шт.
Оружие	19100 шт.
Танки и САУ	3444 шт.

# Расстановка сил по подготовке к сражению

Командующий войсками Центрального фронта генерал К.К. Рокоссовский решил ударами авиации артиллерии нанести поражение танковой группировке противника, развернув основные силы на правом крыле фронта в полосе 95 километров. В инженерном отношении подготавливалась тактическая зона обороны, состоящая из двух полос, тыловая армейская полоса и три фронтовых рубежа на общую глубину 190 км.



генерал К.К. Рокоссовский

# Расстановка сил по подготовке к сражению

Оперативное построение предусматривалось в два эшелона

В первом находилось 5 общевойсковых армий.  
Задачи:  
обороняться в полосах:  
48-й-38 км, 13-й-32 км,  
70-й-62 км, 65-й-82 км,  
60-й-92 км.

Во втором - 2-я танковая армия.  
Задачи:  
нанесение контрударов  
по трем возможным  
направлениям.

В резерв выделялись 9-й и 19-й танковые корпуса.  
На авиацию 16-й воздушной армии и артиллерию  
возлагались задачи по огневому поражению  
противника, в том числе и при проведении  
контрподготовки .

# Танки

В надвигавшейся схватке на Курской дуге русские полагались на два основных танка - средний Т-34 и тяжелый КВ-1. Оба танка имели одинаковый двигатель, но ввиду разницы в весе Т-34 имел максимальную скорость 51 км/ч, тогда как КВ-1 развивал скорость 35 км/ч. Оба эти танка были вооружены эффективной 76,2-мм пушкой и пулеметами.



танк Т-34



танк КВ-1

# Танки

А немцы полагались на средний танк «Пантера», который был ответом германских танкостроителей на русскую «тридцатьчетверку». Вместе с ним в бой шли тяжелые танки «Тигр».



танк «Тигр»



танк «Пантера»

# Ход сражения

Оборонительное сражение началось в ночь на 5 июля. Вечером 4 июля Жуков находился в штабе у Рокоссовского. Из разговора с Василевским, который был в штабе Воронежского фронта, он узнал, что пленный солдат 168-й пехотной дивизии рассказал, что немцы должны перейти в наступление на рассвете следующего дня. Затем в третьем часу утра позвонил командующий 13-й армией и доложил, что захваченный в плен сапер пехотной дивизии сообщил, что немецкое наступление начнется в 3.00 утра 5 июля.



генерал Г. К. Жуков

# Ход сражения

Жуков немедленно отдал приказ о проведении артиллерийской контрподготовки и доложил о принятом решении Сталину.

В 02.20 советская артиллерия открыла огонь. В течении 30 минут 600 орудий и минометов вели огонь по немецким войскам, приготовившимся к наступлению. В дополнении к орудиям и минометам были выпущены тысячи реактивных снарядов М-31 "катюш", превративших ночь в день.



# Ход сражения

Немцы были застигнуты врасплох, когда советская артиллерия открыла массированный огонь. Нацистские войска сами готовились начать артподготовку в 2.30, подвергнуть советские позиции получасовому обстрелу, затем перенести огонь в глубь обороны, чтобы немецкая пехота и танки могли начать наступление на позиции русских.



# Ход сражения

Разгоревшееся на Курской дуге 5 июля 1943 года гигантское сражение первоначально велось на двух участках выступа - Центральном фронте генерал-лейтенанта Рокоссовского и южнее - на Воронежском фронте генерал-лейтенанта Ватутина. Около 5.30 утра 5 июля немецкие войска оставили свои укрытия и устремились к оборонительным позициям русских.



# Ход сражения

В полосе Центрального фронта гитлеровцы нанесли три удара: главный - на Ольховатку, вспомогательные - на Малоархангельск и Гнилец.

В первый день вражеского наступления было отбито четыре ожесточенные атаки гитлеровцев. 6 июля была попытка нанесения первого контрудара советскими войсками.

Противнику были нанесены значительные потери и темпы его продвижения снизились. Более того, русские потеснили противника на левом фланге обороны на 1,5-2 км. На ольховском же направлении 2-я танковая армия и 19-й танковый корпус перешли к обороне.



# Ход сражения

К 9 июля командующий группой армий "Центр" был вынужден ввести в сражение почти всю ударную группировку. 11 июля 9-я полевая армия, понеся тяжелые потери, приостановила наступление и вынуждена была перейти к обороне. Продвинувшись на 9-12 км, но не прорвав тактической зоны обороны русских войск немцы потеряли свыше 42 тысяч солдат и огромное количество боевой техники. На орловском направлении появились возможности для перехода русских войск в наступление.



# Ход сражения

12 июля западнее Прохоровки произошло встречное танковое сражение, в котором со стороны немцев участвовало около 750 танков, в том числе более 100 тигров. Всего в сражении принимало участие около 1200 танков и самоходных орудий. Это было самое крупное встречное танковое сражение второй мировой войны. Не менее ожесточенное сражение развернулось и в воздухе. Советская и немецкая авиация устремилась на помощь своим войскам, но густая пелена пыли и дыма и перемешавшиеся боевые порядки мешали летчикам отличить своих от чужих, в результате воздушные армады сцепились друг с другом, и над полем боя с утра до вечера, почти не затухая, кипели яростные воздушные бои.



# Ход сражения

Прохоровское танковое сражение завершилось победой советских войск. Немецкие войска не только были остановлены, но и в последующем отброшены на 8-10 км. Они потеряли свыше 400



# Ход сражения

- 12 июля явилось кризисным днем в наступлении противника на Курск с юга. Вклинившись на глубину до 35 км, немецко-фашистские войска вынуждены были перейти к обороне.
- С 16 июля гитлеровское командование начало отвод группировки в исходное положение.
- К 23 июля войска Воронежского и Степного фронтов вышли на рубеж, занимаемый ими до начала оборонительного сражения, где по указанию Ставки начали подготовку к контрнаступлению.



# Потери сторон

До сих пор потери Германии и СССР в ходе Курской битвы точно не известны. На сегодняшний день данные расходятся кардинально.

	Германия	СССР
Люди(ранены или убиты)	500 тыс. чел.	Более 250 тыс. чел.
Танки и САУ	1000-1500	6024
Самолёты	1696	1626

# ИТОГИ

Успешное проведение Курской битвы ускорило развал гитлеровского блока. Усилилась изоляция фашистской Германии. Франко отозвал изрядно потрепанную Голубую дивизию. Шведское правительство отказало в транзите немецких военных материалов и войск. Португалия передала Англии базы на Азорских островах. Исход битвы под Курском создал благоприятные условия для действия американо-английских войск в бассейне Средиземного моря и фактически predetermined выход Италии из войны.

